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Освіченні люди сприяють прогресу в науці та технологіях, що впливає на всі сфери життя, від 

медицини до комунікацій. 

4. Здоров‘я та благополуччя. 

Освіченні люди частіше дотримуються здорового способу життя, мають кращі знання про 

профілактику хвороби та доступ до якісної медичної допомоги. 

Отже, освіта є важливим чинником, який впливає на якість життя людини і суспільства в цілому, тому 

вона повинна бути доступною і якісною для всіх. 

Також можна окремим пунктом виділити самоосвіту. 

Самоосвіта – це процес постійного самовдосконалення і здобуття нових знань та навичок без 

формального навчання в навчальних закладах. Цей процес може бути спрямований на розвиток професійний 

навичок, поглиблення знань у конкретній галузі або вивчення нових тем і напрямків. 

Самоосвіта може включати в себе такі дії як читання спеціалізованої літератури, відвідування лекцій і 

семінарів, вивчення онлайн – курсів, участь у вебінарах, самостійні дослідження і вивчення нових технологій. 

Важливою складовою самоосвіти є вміння самостійно планувати свій навчальний процес, визначати свої цілі і 

обирати методи навчання, що найбільше підходять для досягнення цих цілей. 

Самоосвіта є важливою складовою розвитку кожної людини, оскільки дозволяє постійно 

удосконалюватись і розвивати свій потенціал, а також пристосовуватися до змін у суспільстві. 

Судячи з важливості освіти, для дітей і для дорослих, можна зробити висновок: життя без освіти дуже 

складне, а освіченим людям жити легше та комфортніше. 
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ПОРТРЕТ НЕВІДОМОГО ЄПИСКОПА 

 

PORTRAIT OF AN UNKNOWN BISHOP 

 

Одними з основних напрямів музейної роботи є науково-дослідна та реставраційна робота. У тісному 

співробітництві реставраторів та науковців музейні предмети оживають, розкривають власну історію та 

презентують її відвідувачами. Музейний предмет має надзвичайну цінність коли він правильно 

атрибутований, професійно збережений та відреставраний. Фахово експонований музейний предмет, що 

займає своє унікальне місце в експозиції, виконує важливі функції – ознайомлення відвідувачів з історією та 

культурою, формування естетичних смаків, виховання любові до рідного краю, Батьківщини. Саме тому 

надзвичайно важливим для музейних працівник є віднайдення усієї можливої інформації про музейний 

предмет, аби той міг «промовляти» до відвідувачів, а не залишався безмовним, хоч і естетично привабливим 

експонатом. Ключові слова: реставрація, музеєзнавство, пам’яткознавство, музейне джерелознавство, 

профільні групи музеїв, музейна екскурсійна діяльність. 

 

Музейні предмети як і будь-які історичні джерела вміють розповідати захопливі історії. Єдине що для 

цього потрібно – ставити коректні запитання з правильними формулюваннями. Тривалий час споглядаючи 

«Портрет невідомого єпископа» невідомого художника, датований ХІХ ст. у одному з виставкових залів «З 

історії духовної культури Закарпаття XVII – початку XX століть» Комунального закладу «Закарпатський 

обласний краєзнавчий музей ім. Т. Легоцького» Закарпатської обласної ради (далі – ЗОКМ ім.Т. Легоцького) 

нас турбувало питання – а чи можливо взагалі дізнатися кого саме зображено на експонованій картині? Чи 

можливо встановити особу портретованого? Так розпочалися пошуки інформації про експоновану картину 

під назвою «Портрет єпископа». Твір виконаний на полотні у техніці олійного живопису і був 

відреставрований у 2009 р. Того ж року картина вперше експонувалась у каплиці Ужгородського замку на 

тимчасовій виставці, присвяченій 275-річчю від дня народження єпископа Андрея Бачинського. 

Картина була виконана невідомим професійним художником у реалістичному стилі камерного 

індивідуального портрету, характерному для середини ХІХ ст. На відміну від парадних портретів церковного 

духовенства, такий тип портретів повинен був передавати не статус людини, а її емоційний стан і головним 
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була особистість, портретна схожість замовника. Тому людину не зображали у повний зріст, а обирали 

крупний кадр з ретельно вимальованими рисами обличчя, де можна було розглянути очі портретованого. 

Особливою умовою портретності була не тільки зовнішня схожість, а й правдиве розкриття духовного світу 

конкретної людини, як представника історичної епохи, національності і соціального середовища.  

Погрудне зображення старшого чоловіка розміщено на картині «Портрет єпископа» композиційно 

правильно, де більше простору надається зі сторонни повернутого вліво обличчя. Фігура єпископа статична. 

Темний фон, намальований у коричневатих умбристих тонах, різко контрастує з світлим лицем і створює 

таємничу атмосферу. У портретованого професійно промодельовані художником, з переходами від світла до 

тіней, яскраво виражені строгі риси обличчя, а саме: високе чоло, круглі темні очі з важкими, глибоко 

посадженими повіками і здійнятими сивими бровами, масивний короткий прямий ніс. Вуха великі, прикриті 

волоссям. Тонкі губи без вус з опущеними кутами і зморшками, впалі щоки, виразні виличні дуги і глибокі 

носо-губні складки видають людину більше 70-ти років. Погляд гострий, направлений в далечінь. Обличчя 

обрамлене тонким сивим, майже білим волоссям до пліч, зачесаним назад. На голові проглядається яскраво-

червоний головний убір пілеопус. Акцентом є біла, сива, густа борода, яка виділяється на фоні чорної сутани, 

що підтверджує приналежність особи до греко-католицького духовенства. Деталями не літургійного одягу 

окрім сутани є також червона накидка на плечах, з‘єднана під бородою промальованими шнурами того ж 

кольору. На грудях дві широкі зелені стрічки. Загальний тон картини теплий. 

Картина облікується у фондах ЗОКМ ім. Т. Легоцького під інвентарним номером Х-1493 (Фонди ЗОКМ 

ім. Т. Легоцького. – Х-1493). Загальні розміри: 31,5х38 см. З історії творунам відомо те, що згідно записів з 

інвентарних книг музею, вона була знайдена у приміщеннях Ужгородського замку у 2004 р. і облікована 

тодішнім завідувачем відділу історії Л. І. Філіпом, як «Портрет невідомого єпископа» невідомого художника, 

датована ХІХ ст.Маємо підставу вважати, що картина разом з іншими творами образотворчого і декоративно-

прикладного мистецтва сакрального характеру була конфіскована у 40-50-х рр. ХХ ст. радянською владою у 

релігійних громад, монастирів,а також єпископської резиденції Мукачівської греко-католицької єпархії і 

перевезеними до підвалів замку. Частина предметів була пошкоджена при перевезенні, а інша списана з 

музейного обліку у 1956 і 1970 рр. та втрачена назавжди. Під час візуального огляду портрету єпископа до і 

після реставрації не було виявлено написів, які свідчили б про особу портретованого або підпису художника, 

який намалював картину. За манерою письма художника, характерних ознак домотканого тонкого полотна, 

ґрунту і фарбового шару твору можемо припустити, що час створення картини припадав на першу половину – 

середину ХІХ ст. Це звузило коло пошуків осіб серед вищого греко-католицького духовенства того періоду. 

Порівнюючи портрет невідомого єпископа у експозиційному залі музею зпарадним портретом першого 

єпископа Пряшівськоїгреко-католицької єпархії авторства Йосифа Змія-Мікловшика (що зберігається у 

приміщеннях Архієпископського уряду в Пряшеві (Медвідь П. 230 років од дня народження Йосифа Змія-

Міклошика. Електронний ресурс: www.lem.fm/230-rokiv-od-narodzhinya-josifa-zmiya-mikloshika/)), офіційного 

художника греко-католицької єпархії (Детальніше про призначення Йосифа Змія-Мікловшика єпархіальним 

художником див.: Михайло Приймич. Церковне професійне малярство Закарпаття другої половини ХVІІІ — 

першої половини ХХ ст.: народна традиція, візантійська канонічність та впливи західноєвропейського 

мистецтва. – Ужгород: Карпати, 2017. – 518 с.: іл.), ми дійшли до висновку, що з великою вірогідністю на 

портреті зображено єпископа Григорія Тарковича. Аналіз художньо-стилістичних рис та порівняльна 

характеристика «Портрету єпископа» та «Портрету єпископа Григорія Тарковича» показують нам зображення 

людини старшого віку з подібними рисами обличчя. Форма бороди на обидвох роботах також повторюється, 

як і нахил голови в цілому. 

При поступленні на реставрацію загальний стан збереження твору «Портрет єпископа» перебував у 

незадовільному стані і потребував негайних консерваційних заходів. Основа картини-полотно прямого 

переплетення було обрізане і закріплене цвяхами з лицевого боку на неавторському підрамнику, без рами 

ічерез послаблену натяжку провисло. Утворилася наскрізна деформація полотна по кракелюру по всій 

поверхні картини. Припускаємо, що втрати полотна можуть складати до 5 см з кожного боку, оскільки 

картина була вирізана з оригінальної рами. Ґрунт тонкий, щільний, з повсемісним кракелюром і 

заломами,рельєфними виступами і з загрозою осипів авторського фарбового шару. Живопис тонкий, гладкий, 

мав осипи і потертя по всій поверхніі велику кількість дрібних втрат по краю. Картина була покрита 

нерівномірним шаром потемнілого старого лаку зі згусткамиі забрудненням. Під час дослідження під 

ультрафіолетовими променями не було виявлено слідів попередніх реставрацій і перемалювань. 

Реставрація передбачала проведення усіх заходів, спрямованих на збереження картини і надання їй 

експозиційного вигляду. У першу чергу картина була знята з неавторського підрамника і був укріплений 

живопис з використанням осетрового клею з укладанням кракелюру технікою профілактичної заклейки. 

Зважаючи на пошкоджений стан полотна вирішили провести дублювання на нове полотно з метою 

максимального збереження авторського живопису, оскільки були втрачені авторські крайки з частиною 
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малярства. На замовлення був виготовлений новий розсувний підрамник з кілками, на який закріпили 

картину. Втрати фарбового шару з ґрунтом були заповнені реставраційним, а живопис був очищений від 

забруднень і старого лаку. Було проведено естетичне ретушування у місцях втрат і потертя. 

У процесі і після реставрації проводилося наукове вивчення предмету, визначення періоду створення і 

авторства. Важливим відкриттям стало встановлення особи портретованого 4 . Таким чином, експонат, що 

раніше фігурував як «Портрет невідомого єпископа», наразі може використовуватися задля презентації 

відвідувачам музею однієї з віх розвитку Мукачівської греко-католицької єпархії, утворення Пряшівської 

греко-католицької єпархії та розкриття ролі її першого єпископа – Григорія Тарковича. 
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Рис. 1. «Портрет невідомого єпископа».  

Автор: невідомий художник. Вигляд до реставрації 

Рис. 1. «Портрет невідомого єпископа».  

Автор: невідомий художник. Вигляд до реставрації 

 

 
 

Рис. 3. портрет єпископа Григорія Тарковича. Автор: Й. Змій-Мікловшик 
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